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Betreff: Antwort auf die Anfrage der Fraktion Die Linke
Entwicklung der Wirtschaftsleistungen des Ruhrgebietes im Vergleich zu
Land und Bund

Antwort:

Stellungnahme Referat 3-2 zur Fraktionsanfrage der Fraktion Die Linke an den Aus-
schuss fiir Wirtschaft und Beteiligungen vom 10.09.2024

Frage 1: Wie hat sich die Wirtschaftsleistung je erwerbstatiger Person iiber den Zeit-
raum von 1950 bis heute im Ruhrgebiet im Vergleich zu Land und Bund ent-
wickelt?

Daten zu Wirtschaftsleistung je erwerbstatiger Person (Bruttoinlandsprodukt zu Markt-
preisen je Erwerbstatigen in Euro) liegen ab 1991 vor. Die Entwicklung des Ruhrgebiets
im Vergleich zu NRW und Bund stellt sich wie folgt dar: Der nominelle Wert des Ruhrge-
biets liegt im gesamten Zeitraum unter dem NRWs und seit 1995 unter dem Deutsch-
lands. Die Wachstumsrate des Ruhrgebiets verlauft parallel zu der NRWs und liegt unter
der Deutschlands (Zuwachse 2022 ggu. 1991: Ruhrgebiet 76 Prozent; NRW 73 Prozent;
Deutschland 108 Prozent).
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Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen je Erwerbstédtigen in Euro 1991 bis 2022
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Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen je Erwerbstatigen in Euro 1991 bis 2022
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Frage 2: Wie ist die Entwicklung bezogen auf die wichtigsten Branchen, welche ha-
ben den groBten und welchen den geringsten Anteil?

Es liegen keine Daten zum Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen je Erwerbstatigen in
Euro nach Branchen vor. Die Bruttowertschdpfung (Kennzahl fur die Leistungsfahigkeit
von Unternehmen: Produktionswert abztglich der Vorleistungen; kurz: BWS) zu Herstel-
lungspreisen in Millionen Euro nach Wirtschaftsbereichen stellt sich in der Entwicklung
wie folgt dar: Die Entwicklung NRWs und Deutschlands spiegelt sich auch im Ruhrgebiet
wider, der Anteil des Produzierenden Gewerbes im Ruhrgebiet sinkt von einem stark
Uberdurchschnittlichen auf einen leicht unterdurchschnittlichen Wert. Die BWS des
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Produzierenden Gewerbes steigt unterdurchschnittlich im Vergleich zu NRW und
Deutschland, die BWS der Land- und Forstwirtschaft sowie Fischerei stark Gberdurch-
schnittlich und die BWS der Dienstleistungsbereiche steigt im NRW-Schnitt, aber etwas
unter dem gesamtdeutschen Schnitt.

Bruttowertschopfung zu Herstellungspreisen in Millionen Euro nach Wirtschaftsbereichen (WZ 2008)
1991 bis 2022 - Anteile nach Wirtschaftsbereichen

® Land- und Forst ® Produzierendes Gewerbe = Dienstleistungs
wirtschaft, Fischerei bereiche
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Bruttowertschépfung zu Herstellungspreisen in Millionen Euro nach Wirtschaftsbereichen (WZ 2008)
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------ Ruhrgebiet Land- und Forst = = = Ruhrgebiet Produzierendes Gewerbe Ruhrgebiet Dienstleistungs
wirtschaft, Fischerei bereiche

------ NRW Land- und Forst = = = NRW Produzierendes Gewerbe NRW Dienstleistungs
wirtschaft, Fischerei bereiche

------ Deutschland Land- und Forst = = = Deutschland Produzierendes Gewerbe Deutschland Dienstleistungs
wirtschaft, Fischerei bereiche

Frage 3: Seit wann liegt das Ruhrgebiet mit dem BIP je erwerbstdtiger Person unter
dem Durchschnitt in NRW und im Bund?

Dies kann aufgrund der Datenlage nicht beantwortet werden. Siehe auch Frage 1.
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Frage 4: Welche der Mitgliedskdrperschaften haben eine positive Entwicklung?

Die Entwicklung des Bruttoinlandsprodukts zu Marktpreisen in Millionen Euro seit 1991
stellt sich in den Mitgliedskdrperschaften wie folgt dar: Der Wert liegt 2022 in Bochum,
Dortmund, Duisburg Essen Gelsenkirchen und Milheim an der Ruhr Uber dem Ruhrge-
bietsdurchschnitt (>77.942 €). Zuwachsraten seit 1991 Uber dem Ruhrgebietsschnitt er-
lebten Dortmund, Duisburg, Ennepe-Ruhr-Kreis, Gelsenkirchen Hagen, Hamm, Herne,
Mulheim an der Ruhr, Kreis Recklinghausen und Kreis Unna (>75,7 Prozent).

Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen je Erwerbstétigen in Euro 1991 und 2022 -
Gebietskorperschaften
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Frage 5: Welche Ursachen sieht die Verwaltung fiir diese Entwicklung? Ist der iiber-
durchschnittliche Anstieg in den letzten Jahren eine nachhaltige Aufholbe-
wegung?

Die beschriebenen Entwicklungen des Ruhrgebiets seit 1991 unterliegen kaum gréBeren
Schwankungen. Aus Sicht von Ref. 3-2 kann erwartet werden, dass die jeweilige Entwick-
lung in Niveau und Richtung beibehalten wird und auch zukinftig keine weiteren Beson-
derheiten aufweist. AuBergewdhnliche Vorkommnisse diesbezlglich kénnen nicht vor-
hergesehen werden.

Datenquelle: IT.NRW; ausfUhrliche Zahlen siehe beigefligte Excel-Datei
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